

# 家书不厌看还读

## ——读马国兴的《我在郑州挺好的:父子家书》

□黄凌

苏轼的“旧书不厌百回读，熟读深思子自知”诗句，与毛怀的“好书不厌看还读，益友何妨去复来”对联，说的都是读书的事儿。

马国兴的《我在郑州挺好的:父子家书》便是一部让你手不释卷的好书。2023年4月23日，其新书分享会在博爱书城举行，赢得如潮的好评。该书自面世以来，火遍全国。

马国兴乃博爱人，系中国作家协会会员、河南省作家协会理事、中国作家协会第十次全国代表大会代表，出版有《我曾经侍弄过一家书店》《读库偷走的时光》《一路走来，成长如蜕》《书生活》《阅历别裁》《写心》等多部随笔集，主编有“小小说美文馆”等丛书，现任郑州小小说传媒常务副总编辑，业余担任《读库》特约审校，写公众号“杂览”。

《我在郑州挺好的:父子家书》，收入马国兴及其父马耀武10年间的书信173封，又通过旁白介绍了有关背景。马耀武是博爱县磨头镇一位有文化、医德好的乡村医生。他不仅通过高超的医术医治村民的百病，还以家书为药方扶助儿子一路成长，父子情深，不言而喻。

马国兴在书的序言《发现自己的前世今生》一文中说，这10年间的父子通信，让大家清晰地看到了“一个男孩蜕变成男人的迷惘与喜悦，一个父亲化身为朋友的关爱与指导，一个家庭传承并发展的家风与家教”。马国兴刚出大学校门踏进社会大门，在郑州谋生，他借助家书向

家人报平安的同时，把自己的心情、心思、心事毫不保留地向父亲倾诉。慈爱、开明、有见识的父亲，通过倾听、鼓励、开导、劝诫、提醒等来教育、指导儿子做人、做事、交友，以及文学创作。信中，他对儿子常说的一句话就是，家是大本营，家是靠山，无形中给儿子以温暖与信心、力量，从而让儿子“在郑州挺好的”。他在书的后记里说：“谨以此书，感恩父母与家人，并献给每一位用心生活的人。”

马国兴是个用心生活的人。大学毕业后，他只身在郑州打拼，从一个书店的店员做起，不经意间，从店员到店长，再到部门经理，以至成为《读库》的“御用审校”，成为郑州小小说传媒常务副总编辑。“国兴在郑州脱颖而出，郑州不再是空城。”评论家杨涟说。上中学的时候，他便开始文学创作了，还定期将自己的习作装订成册，编成书。后来，他在学校办《新星》文学刊物，接着有剪报、文摘报，涉世之初又创办了手抄报《我》，并先后结集为两辑《纸上读我》。就这样，一路走来，一路读，一路写，一路出书，他便有了《书生活》《我曾经侍弄过一家书店》《读库偷走的时光》等一系列脍炙人口的佳作。

马国兴写作有自己的创作领域，即“主写非虚构文学”，用笔尖在“个人史”这个“文学井”里深挖细研。《读库》自2005年11月面世以来，一直致力于推介民间立场的个人历史。我们熟知的张爱玲(乃东北作家艾苓)的母亲姜淑梅老人的处女作《穷时候》，就是由他推荐、《读库1302》刊发的。他“立志修史”的《我曾经侍弄过一

家书店》，拿中国小小说之父杨晓敏所作的序言题目来说，就是他给郑州三联书店写的“一部书店的史记”。他的《书生活》《读库偷走的时光》，以及《写心》《我在郑州挺好的:父子家书》，无不都是“出博爱记”的“个人史”的呈现，从而开创了文学创作的一片新天地。

著名出版家、三联书店原总经理、《读书》原主编沈昌文说：“从长期历史上看，当年商务印书馆和三联书店都是积极关注公益文化活动的，值得我们效法。当然，要做到这一点，我们自己就得爱书、爱文化，爱得入迷，爱得发疯，像马国兴先生一样。”

马国兴的确是嗜书如命。“站在书脊上，飞越这围墙。”“上有天堂，下有书房。”“书来到你的手上，就好像我去了远方。”这是马国兴在赠给我的书上共勉的话。

杨涟发表在《郑州文学》(2023年第83期)上的《读书当如马国兴》一文中说：“马国兴本有平民精神，做编辑这些年不断积累，从农家子弟成为河南优秀的作者和阅读者，已跻身知识精英之列。”

马国兴笔耕不辍，除了常有大作见诸报端，还在公众平台上发表他的“杂览”，如同日记一般记录下他生活的脚印。正如他说他的《书生活》亦即‘生活书’一样，用“杂览”书写着他生活的点点滴滴。



报纸+微信

# 生活资讯

8797222  
15839166889  
一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

个人住宅

出售门面房

面积86平方米，价格38万元，位于建设路腾飞雕塑东侧凯莱大酒店对面。电话:13603445661(微信同号)

厂房仓库

厂房土地出租

我公司在高新区文丰路有厂房6400余平方米、土地1.5万平方米，对外出租，价格优。电话:13782610532

生活服务

疏通 维修马桶水电暖

清洗空调 维修燃气灶

电话:13083843399

出 售

瑞东北院联排住宅小区独门独院，180平方米，上下两层，六室两厅两卫一露台，南北通透，户型方正，院内能停车。文汇院电梯楼房，134.48平方米，毛坯房，三室两厅两卫，南北双阳台，两梯三户，南北通透。电话:13839132075

生活资讯周一至周五刊登

欢迎来电咨询办理

劳务输出

虚位以待  
期待你的加入

韩国大量招工

主招餐饮、制造业、食品加工、装修建筑等人员，月薪1.5万元以上，每年有半个月的探亲假，合同期是3年至5年，期满时雇主会每年返还2万元左右的国民年金。18岁至39岁，身体健康、无犯罪记录的男女均可报名。资质公司办理，安全可靠。有意者请咨询:15839123398尹老师

温馨提示:本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥，信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果，由信息提供者负责。您使用这些信息时，请注意查验相关文件和手续。



乐读《论语》

主讲人:李乐观



24节气茶空间·经典读书会

招募书友参与经典共读计划

联系电话: 18539123350 地址: 站前路与友谊路交叉口西100米路南

【原文】

曾子说：“可以托六尺(1)之孤(2)，可以寄百里(3)之命，临大节而不可夺也。君子人与？君子人也。”

【译文】

曾子说：“可以把年幼的孤儿托付给他，可以把国家的政权委托给他，面临生死存亡的考验而不动摇他的志向。这样的人是君子吗？这是君子啊！”

【评析】

本章曾子谈论君子具有的崇高人格。

(1)六尺，古时的尺度短，西周时六尺的长度相当于今天的138cm，所以六尺是指未成年人。

(2)孤，指父亲去世后留下的孤儿，把身后的孤儿托给别人叫托孤。

(3)百里，这里指诸侯国。《荀子》记载：武王“兼制天下，立七十一国”。周武王得到天下，分封了71个诸侯国。也有一种说法认为，西周的诸侯国有800个之多。这些大大小小国土面积不一的封地，方圆百里就称之为国的已然屡见不鲜。在《先进·十一》篇里，夫子对曾参说：“安见方六七十如五六六十而非邦也者？”

本章是曾子谈论君子的表现，他的话很有分量。一个儒者，一个士人，不仅要有家的情怀，也要有国的担当。“托六尺之孤，寄百里之命”这是信，“临大节而不可夺”这是义，一个有信有义的儒者，在曾子看来就是君子。

前479年，夫子即将走到人生的尽头。早在几年前，唯一的儿子孔鲤已然先他而去，留在他身边的只有一个5岁的孙子孔伋。眼见自己风烛残年，夫子必须要找一个既忠实可靠又能继承儒学衣钵的理想人选，然后将孔伋托付。他把目光锁定在时年26岁的曾参身上。这个勤奋好学、品格优良、积极有为的青年，夫子在他身上看到了自己的影子。于是，中国历史上一次伟大的托孤由此诞生。曾参果然不负厚望，在他的精心培养下，孔伋后来成为儒家思孟学派的代表人物，并著有《中庸》一书，被后世尊称为“述圣”。  
(第181期)

欢迎选购

《生命恋歌》是我  
市作家王道奎写的一部  
创业史，读者请到焦  
南、焦东学府书店选购！

联系电话:17319080359 广告